

谱写上海合作组织发展合作新篇章

本报记者 谢亚宏 张丹华 屈佩



图①: 5月22日,人们在位于上海合作组织示范区的青岛·上合之珠国际博览中心合影留念。

为上海合作组织国家经贸合作贡献力量

赛义德·赛达赫梅多夫

9年前,我从乌兹别克斯坦来到中国青岛学习中文。本来,我与父母说好学业结束后就回国。然而,一踏上中国这片土地,我就被蓬勃向上的发展活力深深吸引,决定留在中国发展事业。

毕业后,我进入青岛一家贸易公司工作。2018年,上海合作组织青岛峰会召开,在贸易便利化、粮食安全、海关协作等众多领域推出务实合作文件。上海合作组织示范区在青岛胶州成立,着力打造多边经贸合作服务平台。作为一线从业者,我对上海合作组织国家经贸合作的积极开展感受尤为深刻。

2021年,听说上海合作组织示范区展厅招聘俄语讲解员,我立刻投递了简历,并被录用。许多中亚客商对中国市场充满兴趣,但对法律法规、金融税务、补贴政策等不够了解,希望借助上海合作组织示范区平台在中国开展业务。我的工作就是为他们提供服务,接待客户、对接需求。

乌兹别克斯坦的一家干果公司一直有意开拓中国市场。今年4月,公司代表组团来到上海合作组织示范区,在了解各类优惠政策信息后,当即注册成为上海合作组织地方经贸合作综合服务平台(以下简称“上海合作组织经贸综服平台”)用户,并决定在这里建设乌兹别克斯坦干果交易中心。为了帮助他们的项目更好落地,我和同事们编制了俄语版的平台使用指南,向该公司介绍相关情况,并全程跟进后续注册事宜。

自上线以来,上海合作组织经贸综服平台已累计注册企业近5000家,认证供应商736家、采购商191家。如今,每天到访的中亚国家政府代表团、客商络绎不绝,我有时候一天要接待二三十名客商,这体现了上海合作组织国家间不断高涨的务实合作热情。作为其中的参与者与见证者,我很高兴能在中国实现自身的价值。

如今,上海合作组织示范区有了多式联运综合性公共服务平台,实现铁路、海港、空港、陆港、海关、政务等部门数据协同和一站式信息服务。伴随着上海合作组织示范区这一开放平台的不断发展完善,我相信,会有越来越多的上海合作组织国家客商来这里寻找发展机遇,我愿通过自己的努力为他们提供服务,为上海合作组织国家经贸合作贡献力量。

(作者为上海合作组织经贸综服平台讲解员,本报记者王沛采访整理)



图②: 4月12日,在塔吉克斯坦首都杜尚别的鲁班工坊内,来自天津城市建设管理职业技术学院的老师吴正鹏(左二)向学生讲解测绘仪器使用方法。

图③: 5月20日,中国—中亚峰会外媒体记者团走进杨凌示范区,实地感受现代农业之美,领略农业科技魅力。

图④: 6月15日,参会者在2023上海合作组织国际投资贸易博览会上交流。

图⑤: 青岛·上合之珠国际博览中心俯瞰。

图④、图⑤为新华社记者李紫恒摄



本版责编:侯露露 白紫薇 屈佩
版式设计:蔡华伟

如今各国青年在人文交流平台上大放异彩,一个个文明交流互鉴的故事为上海合作组织国家深化合作奠定了坚实的民意基础。

全球有8亿多青年生活在上海合作组织地区,他们是整个地区发展进步的重要力量。塔吉克斯坦留学生艾哈迈多夫目前在清华大学学习国际建设项目管理,他也是上海合作组织青年平台的项目经理,多次参与模拟上海合作组织活动。去上海、青岛等地开展调研、完成上海合作组织相关主题调研报告、开展读书会活动……一次次实践让他深刻感受到“上海合作组织是一个朝气蓬勃的大家庭”。

来华8年,艾哈迈多夫见证了中国日新月异的发展,也感受到中国和上海合作组织国家间人员互动往来日益频繁。“越来越多的上海合作组织国家年轻人选择到中国留学。同学们从中国的发展经验中获益良多,对中国怀有深厚的感情。未来,我希望能够投身基础设施建设领域,用自己所学为上海合作组织国家间的民间交往牵线搭桥。”艾哈迈多夫说。

今年5月初,“中国—哈萨克斯坦传统医学中心”阿斯塔纳



分中心开始试营业。中心占地面积约300平方米,设有接诊室、中医治疗室等专业诊疗康复区域。哈萨克斯坦青年马文轩在陕西中医药大学针灸推拿学专业研究生毕业后,来到中心工作。马文轩告诉本报记者,许多患者对中医治疗效果很满意,越来越多的当地民众开始了解中医。“一些患儿在这里得到了很好的治疗,家长和患儿表达谢意的场景让人感动,哈中医疗合作搭起了民心相通之桥。”马文轩说。

举办上海合作组织传统医学论坛、上海合作组织医药合作发展大会;落实“健康快车国际光明行”系列活动,为上海合作组织国家白内障患者实施免费手术……上海合作组织在全球卫生治理、传染病信息共享、药物和疫苗研发、生物安全以及传统医学领域的合作,凝聚民心、汇聚民意,成为构建人类卫生健康共同体的重要力量。

3月,上海合作组织昆明马拉松鸣枪开跑,约1万名马拉松参赛者用奔跑传递对健康生活方式的热爱;4月,“艺汇丝路——丝路童心”上海合作组织国家儿童画展启动征稿,运动、梦想、和平鸽等元素展现出各国人民相知相亲的美好图景;6月,“民心相通”上海合作组织青少年体育文化节启动,系列体育赛事让上海合作组织国家青少年更好地交流……

时间不断向前,友谊的故事一直续写。上海合作组织国家积极拓展合作领域,丰富合作层次,凝聚合作共识,谱写合作新篇章,为促进地区和平稳定、共同建设美好世界作出更大贡献。



图⑤

近年来,上海合作组织国家践行互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”,不断拓展共同发展的广阔空间,持续深化经贸、农业、人文等领域合作,成果惠及各国人民。

经贸往来—— 地方经贸合作示范区拓展合作途径

330家企业、机构参展,总投资310亿元的25个项目成功签约……日前,上海合作组织产业链供应链论坛暨2023上海合作组织国际投资贸易博览会在山东青岛举行,现场热烈的气氛勾勒出上海合作组织国家经贸合作蓬勃发展的图景。

2018年,在上海合作组织青岛峰会上,中方承诺支持在青岛建设中国—上海合作组织地方经贸合作示范区(以下简称“上海合作组织示范区”)。作为面向上海合作组织国家开展地方经贸合作的国家级平台,5年来,上海合作组织示范区不断推动互联互通、创新合作模式,与上海合作组织国家的贸易额从2019年的8.5亿元增至2022年的81亿元。

5月12日,在青岛海关办结通关手续后,首列中欧班列(齐鲁号)“上合快线”商品车整车专列从上海合作组织示范区多式联运中心发出。这趟专列满载150辆国产汽车,16天后抵达乌兹别克斯坦首都塔什干。沿着这条物流通道,“钢铁驼队”将种类丰富的货物和各种商机源源不断地带往沿线国家。

加强互联互通,是上海合作组织示范区建设的重要内容之一。截至目前,上海合作组织示范区已常态化开行31条班列线路,通达上海合作组织与“一带一路”沿线的23个国家54个城市。此外,规划建设中的“海陆空铁”四港联动的上海合作组织示范区国际枢纽港,已获联合国批准的国际港口代码,将成为上海合作组织国家面向亚太市场的“出海口”。上海合作组织秘书长张明表示,上海合作组织示范区有力促进了地方经贸合作,用开放凝聚了“上合力量”。

拓展物流枢纽通道,打造多边经贸合作服务平台,建设双向投资合作,搭建商旅文化交流载体……自建成以来,上海合作组织示范区推动上海合作组织经贸合作不断走深走实,为上海合作组织成员国区域经济发展提供了新的商业模式和范例。

中亚国际研究所(塔什干)历史文化遗产与人文研究系主任阿里舍尔·萨比罗夫对本报记者表示,上海合作组织成立以来,经贸合作议题的比重不断增加,在互联互通、产能合作等领域取得了一系列成果,对于各成员国的吸引力也在不断增大。未来,各方可在数字经济、云计算、人工智能等领域加强合作,这不仅可以促进上海合作组织国家的数字化转型,也将为上海合作组织区域内经济合作开辟新前景。

农业合作—— 上海合作组织农业示范基地 搭建技术交流平台

从古丝绸之路的东方起点陕西西安出发一路向西,走过“苹果城”阿拉木图、“太阳城”塔什干、“花园城市”比什凯克……如今,这些因古丝绸之路而享誉世界的历史名城,在上海合作组织农业技术交流培训示范基地(以下简称“上海合作组织农业示范基地”)的建设推动下不断续写着丝路合作新篇章。

2019年6月14日,在上海合作组织成员国元首理事会第十九次会议上,中国倡议在陕西设立上海合作组织农业示范基地,加强同地区国家现代农业领域合作。基地在陕西杨凌建成以来,已经成为上海合作组织农业技术合作的“样板间”,是共建“一带一路”农业科技版图上的一抹亮色。

这几天,在西北农林科技大学食品科学与工程学院的实验室里,哈萨克斯坦留学生马拉提正忙着分析各类实验数据。校园之外,马拉提还有一个身份——跨境贸易公司职员。2019年,在上海合作组织农业示范基地成立之时,马拉提看到了发展机遇,进入一家中哈进出口贸易公司工作,帮助哈萨克斯坦的牛羊肉出口到中国。“在中国的学习和工作经历非常珍贵,为我从事哈中贸易提供了很大帮助。”马拉提说。

科技交流是上海合作组织国家农业合作的重要内容。在吉尔吉斯斯坦,针对口蹄疫等病害多发的情况,上海合作组织农业示范基地为吉方人员开展动植物检验检疫和疫病防治等提供培训;在哈萨克斯坦,上海合作组织农业示范基地积极协调,帮助哈方引进了中国小麦新品种;在塔吉克斯坦,中塔合作建设中泰塔吉克斯坦农业纺织产业园,已配套数千亩棉田和多座轧花厂……上海合作组织农业示范基地建设拓宽了中国与上海合作组织国家间的开放与合作领域。5月31日,乌兹别克斯坦国家商品原料交易所入驻上海合作组织农业示范基地经贸投资促进中心,标志着上海合作组织国家间农业领域的经贸合作迈出了新的重要一步。

4年来,上海合作组织农业示范基地所在的杨凌示范区以基地建设为平台,积极拓展农业对外开放新路径,先后在哈萨克斯坦等国建成8个农业科技示范园区,派出73批194人次专家团队开展援外指导,推广100多项作物良种及配套栽培技术,海外辐射面积达200多万公顷,面向上海合作组织国家和发展中国家开展援外培训项目56期,累计培训学员2000多名,受到了上海合作组织国家的普遍欢迎。

巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫表示,农业是巴基斯坦的经济支柱和重要外汇来源,上海合作组织农业技术合作为巴基斯坦农业发展带来了新机遇。

人文交流—— “上合大家庭”理念更加深入人心

回顾上海合作组织国家友好交往历史,从张骞出使西域,到